非傭試水上海 薪酬勝港

內地市場需求大 高薪引跳槽北上

香港文匯報訊(記者孔雯瓊上海報道)上海年內有望推 廣家政員上門服務試點制度,政府部門會對合資格人員發放 服務證,一人一證,持證上崗。日前在滬舉行的上海家政服 務業管理體系建設推進會上傳來消息,上海今年將借鑒國際 經驗和做法,探索開展引進高素質外籍保姆如「菲傭」等從 事家庭服務的試點工作,從而滿足廣大市民多元化的消費需 求。據了解,高素質會英語的菲傭在內地市場廣受歡迎,且 薪酬水平大大高於香港,不少有經驗的菲傭被高薪吸引紛紛 跳槽北上。

家庭飲食;還有部分則是在內地工作的外 籍家庭,他們出於習慣,會僱用會英語的 菲傭。

會英語月薪達八千

語的菲傭,月薪從6.000元(人民幣,下 同)到8,000元不等,主要提供孩童看每逢過年過節還會額外給她發紅包。 護、英語啟蒙、家庭保潔及餐飲烹飪等各 種瑣碎家務。而對菲傭有需求的家庭多為 外企高管、商界成功人士等高端家庭。還 有些家庭直言就是想找菲傭在做家務的同 時訓練孩子英語會話。

正有打算請菲傭的顧先生認為,相較內 受主人吩咐的其他工作。 地本土家政人員,會英語、會西餐的菲傭 薪酬性價比非常高,很多上海家政人員的 薪酬行情平均也達3,500元,但菲傭提供 的服務顯然更多,且工作態度更認真。

作為菲傭聚集最多的香港,在酬勞上 學會簡單的普通話。

地市場對菲傭需求越來越大,部分 顯然不及內地,據了解,香港現時外籍 家庭因為孩子入讀雙語學校,對家 家庭傭工最低薪金為4,210港元(約3,500 政服務員有較高的英語語言需求;部分家 多元人民幣) ,而這個價格在內地,尤 庭則是出於需要西餐烹飪,會找菲傭打理 其是一線城市恐怕連像樣的住家保姆也 聘請不到。

有工作經驗上手快

另據僱用過菲傭的胡小姐表示,她家中 的菲傭就是從香港「跳槽」來上海的,特 有從事涉外家政服務中介的人士告訴記 點是較年輕、會英語,並有大學本科學 者,上海很多家政公司都可提供會標準英歷,所以開出的月薪為6,500元,並提供 她一切食宿,且住的是有衛生間的套房,

> 胡小姐認為,菲傭刻苦耐勞,合同上寫 每天保證8小時休息時間即可,她對每個 交代的任務都會盡力去完成,就連遛狗也 不會拒絕,之前找的內地保姆總説怕狗, 除了打掃房間洗衣服煮飯,一般都不肯接

> 有業內人士估計,目前內地菲傭數量逾 萬,多數從香港、新加坡、台灣等地過 來,因她們已有工作經驗,所以在內地家 庭中可以很快上手,有些聰明伶俐的甚至

■菲傭在内地市場需求大 海正擬試點引入菲傭。圖為外 傭在學習照顧嬰兒。 網上圖片

介網頁上的宣傳照片。

內地僱主對菲傭看法

顧先生:「會標準英語的菲傭在內地非常 受歡迎,除可做家務外,又能給孩子英語啓 蒙和營造英語環境。相信隨着內地高尚家庭 對孩子英語能力的重視,或有打算送孩子出 國的,都會找會英語的菲傭。」

胡小姐:「現在受過良好教育的內地家庭 多少都會英語,因此不擔心和菲傭交流問 題。且菲傭工作態度勤懇,大多具有高學 歷,這是內地家政人員無法相比的,若開放 菲傭進入中國市場,相信很多內地家政人員 會面臨激烈競爭。」

中介「曲線簽證」菲傭多變黑工

內地就業屬違法行為。目前中國保護 國內低端勞動力市場,不允許境外低 端勞動力到國內打工。像菲傭這樣純 粹的勞務輸入則無法取得「工作簽 證 | 。

記者上網諮詢一些涉外家政公司了 解到,菲傭進入中國都是「曲線就 業1,方式也各種各樣,很多辦理的 是學生簽證、旅遊簽證,還有些則是 將菲傭包裝成外教辦理工作簽證。

不過,中介一般只負責菲傭剛進入 中國時的簽證,一旦生意介紹成功, 菲傭進入僱主家裡後,中介就不會保 證之後簽證到期的問題。因此不少菲

場,但據國內相關法律規定,菲傭在 份,再次冒用代價過大,手續又繁 後就變成了黑工。



■菲傭留在內地打黑工,多年不敢回 網上圖片

菲傭佔港外傭逾50%

香港政府自1973年批准入口外籍傭工,以解決本地全職留宿家庭傭工供應不足 的問題,而菲傭爲最先引進的海外家傭。由於絕大部分菲傭懂英語,與香港僱主 溝通大致不成問題,一直被視爲首選,目前佔本港海外女傭比率逾50%,是香港第 一大入口女傭。據香港統計處數據,2014年香港約有33萬名外傭,當中包括約 17.2萬名菲傭。

每逢假日,菲傭便聚集在中環皇后像廣場一帶,與一群同鄉好友相聚。由於她 們大部分信奉天主教、基督教,因此 歌曲,或跳舞,猶如「嘉年華會」。

本港的外傭受勞工法例保障,政府會定期檢討最低工資,上一次調整於去年10 月,獲調高100港元至4,210港元。此外,爲了保障僱主和本地工人的就業機會, 外傭不可從事任何其他工作,包括兼職工作。

本港有至少11個協助菲傭的工會,包括於2010年成立的「香 港亞洲家務工工會聯會」,工會號稱是全球首個由不同族裔的 工會聯合組成,專爲家務傭工爭取權益;另外亦有「移民工牧 ■香港文匯報記者 文森 民中心」等。



內地香港家政人員比較

		薪資	工作範圍	休息情況
	香港菲傭	4,210港元起	各類家務	每周做六休一
	上海菲傭	6,000元人民幣起	家務及孩子英語啓蒙	每天休息8小時
	内地家政	3,500元人民幣起	協商部分家務	每天休息8小時

神州快訊

中國將擴大民資進入銀行業



點工作的意見》,明確將擴大民間資本進入銀行 業。圖為福州國有銀行自助提款機。

香港文匯報訊 據中新社報道,中國國務院昨日 向社會公佈了批轉國家發展和改革委員會《關於 2016年深化經濟體制改革重點工作的意見》,其 中明確將進一步擴大民間資本進入銀行業,完善成 品油價格市場化形成機制。

完善人民幣市場化機制

意見要求推進國有企業混合所有制改革。在電 力、石油、天然氣、鐵路、民航、電信等重點領 域,選擇一批國有企業開展混合所有制改革試點示 範,支持具備條件的上市企業引入合格戰略投資 者;深化電力體制改革,出台深化石油天然氣體制 改革的若干意見及配套政策。

中國還將深化金融機構改革,包括深化國有商業 銀行和開發性、政策性金融機構改革,完善公司治 理;發展民營銀行;推進不良資產證券化試點。

同時,官方將深化利率匯率市場化改革。完善人 民幣匯率市場化形成機制,穩慎推進人民幣資本項 目可兑换,推動金融市場雙向有序開放,擇機穩妥 開展限額可兑換試點。研究將境內企業人民幣境外 借款業務推廣到全國。

在對外開放方面,中國將推進外商投資負面清單 管理模式改革,擴大金融、文化、電信、互聯網、 商貿物流等服務領域開放,進一步開放製造業;簡 化外商投資企業設立程序;完善「一帶一路」和國 際產能合作體制;設立人民幣海外合作基金。

財税體制改革提速也被提上日程,以此為結構性 改革營造適宜的財税環境。包括推進中央與地方事 權和支出責任劃分改革,適度加強中央事權和支出 責任;完善並擇機出台調整中央和地方收入劃分過 渡方案,把適合作為地方收入的税種下劃給地方; 全面推開營改增,將建築業、房地產業、金融業和 生活服務業納入營改增範圍;研究降低部分消費品 進口環節税税率。

此外,中國將推動生活性服務業加快向精細化和 高品質提升。深化養老服務業綜合改革試點,全面 放開養老服務市場,鼓勵民間資本、外商投資進入 養老健康領域。

珠江流域或重現1998年洪水

名。中國內地的器官年捐獻量位居世界第3。

内地登記器官捐贈超6.6萬

香港文匯報訊 據中通社報道,2016年中國全國人體器

官捐獻緬懷紀念暨宣傳普及活動昨日在北京舉行。據介

紹,截至上月20日,中國內地已登記器官捐獻志願者6.6

萬餘人,成功捐獻6,624例,救治器官衰竭患者1.8萬餘

香港文匯報訊 據中新網報道,記者從中國水利部珠江 防汛抗旱總指揮部 (下稱「珠江防總」) 昨日舉行的有關 會議上獲悉,2016年中國氣象年景可能總體偏差,降水偏 多,澇重於旱,珠江流域重現類似1998年洪水甚至更大洪 水的可能性很大。

珠江防總常務副總指揮、珠江委主任束慶鵬稱,去冬今春來 水與1998年非常相似,3月中旬北江已出現接近5年一遇的洪 水,流域重現類似1998年洪水甚至更大洪水的可能性很大。

甘肅澄清:「鼓勵少生」係誤讀

香港文匯報訊(記者 肖剛 蘭州報道)針對日前網絡熱傳 「甘肅出新規鼓勵少生」的報道,甘肅省人大、衛計委均 指出,報道中「擬獎勵放棄生育二孩」內容是誤讀,忽略 了草案中「在實施全面二孩政策前」這一關鍵詞,甘肅修 正計生條例的核心正是落實「全面二孩」,部分少數民族 還可生「三孩」。

甘肅省衛計委官方表示,獎勵1,000元主要是針對在 2016年1月1日前的相關群體,即國家「全面二孩」政策出 台前符合生育二孩政策但放棄生育的家庭。

甘肅省人大教科文衛委員會主任龐波表示,該規定被誤讀 「鼓勵少生」,「二孩」政策出台後,不再作任何獎勵。

赣粤破江西最大數額偽鈔案

香港文匯報訊 據中新社報道,江西警方昨日 正式對外披露,贛粵兩省警方成功破獲了新中 國成立以來江西省單案繳獲偽鈔數額最大的偽 造貨幣案件。

去年12月9日,江西警方接廣東通報一條線 索:胡某在江西赣州市大余縣租用、裝修廠 房,同時聯繫印刷技術員。根據以往經驗,警 方判斷,這極有可能是在預備印製偽鈔。

檢7000萬偽鈔半成品

現,偽鈔印製窩點極有可能就在大余縣吉村鎮 游仙村。

今年1月16日, 贛粵警方同時出擊, 在贛州 大余縣和廣東深圳、汕頭聯合實施贛粵「雷霆 1209」行動,一舉搗毀該偽鈔印製窩點。據通 報,江西警方拘捕包括主犯胡某在內的疑犯8 人,其中廣東聯動拘捕4名;現場繳獲2005版 100元面額偽鈔半成品7,000多萬元人民幣,印 刷機、燙金機、曬版機、切紙機等製假全套設 贛州市警方果斷立案,並選調精幹警力組成 備,以及油墨、紙張等一大批原材料。



■警方繳獲的偽鈔半製成品。

網上圖片